



见人，见物，见生活，是非保护的重要原则。在活态中传承的非遗、与生活融合的非遗，才是生生不息、绵绵不绝、让人感到骄傲与自豪的非遗。从这个意义而言，与时尚相遇的非遗，何其有运；与非遗相遇的时尚，何其有幸！

——光明日报:《当时尚遇到非遗》

面对“零首付”的诱惑，购房者要提高警惕。尤其是在申请贷款时，坚决拒绝用不合规手段筹集首付款。同时，要培养理性消费观念，结合自己的还款能力量力而行，贷款时特别要警惕条款陷阱，莫因贪小便宜而吃大亏。

——经济日报:《“零首付”不等于“零代价”》

戏说历史的台本多种多样，但历史的真相只有一个，鉴宝这一与历史文化息息相关的行业，同样需要在“分岔路口”作出选择——是在专业领域持续深耕，还是向着搞笑人设大步迈进？说到底，如“听泉鉴宝”这类主播大多从未公开表示“对鉴定结果负责”，而是在灰色地带打“擦边球”，若真有爱好者全盘听信其分析，恐怕免不了吃亏上当。

——南方日报:《直播鉴宝不该是灰色地带》



【本期话题】

过度投喂引发争议

“别喂了！大鲤鱼撑死了！”日前，山东济南趵突泉景区保安拎“罪证”喊话游客的视频引起广泛关注。10月5日，“趵突泉保安拎罪证劝游客不要喂鱼”等相关话题也冲上热搜。对此，你怎么看？

【议论纷纷】

@王锦南 投喂动物是一种互动。过度投喂的发生，说明了景区游客互动项目少。作为景区，应该增加游客互动项目，让游客能够有更多的互动项目选择。

@余芳红 杜绝过度投喂能否从技术上下足功夫？比如说，设置密度更高的防护网，让游客投喂的食物无法被动物食用。

@王凯睿 不少景区向游客销售用于投喂动物的食物，这在一定程度上助长了过度投喂的发生。我觉得，景区应在这方面采取措施，限制投喂食物的销售。

本期话题下期继续

“村超”不只是体育赛事

□刘根生

13日，“白蒲杯”南通首届“村超”足球邀请赛在千年古镇如皋白蒲落下帷幕。8支参赛队伍分成村级组和镇级组，上演了一场以球会友、“足”够精彩的“村味赛事”。

(10月15日本报6版)

“白蒲杯”南通首届“村超”足球邀请赛虽然已经落下帷幕，但是作为南通乡村重要的体育赛事，无论是球员们在赛场上奋力拼搏的魅力瞬间，还是比赛期间主办方推出的“百人广场舞”“村超市集”等精彩活动，都给广大观众留下了深刻的印象，也让人们感受到了新时代南通乡村的新气象。

在“村超”足球邀请赛上，8支参赛队伍用汗水与

激情书写了乡村足球的传奇。他们虽然来自基层，但展现出的拼搏精神和专业素养令人赞叹。他们用实际行动诠释了“生命在于运动”的真谛，展现了新时代乡村群众对体育运动的热爱和追求。

“村超”足球邀请赛为乡村提供了一次集中展示发展成就的机会。赛事吸引了众多游客前来观战，这些观众不仅领略到了乡村足球的独特魅力，还有机会深入了解当地的历史文化、风土人情和经济发展成就。所以，对于乡村来说，通过“村超”这一平台，可以大大提升自身的知名度和美誉度，更充分地展示乡村新形象。

从另一个层面来看，通

过举办“村超”足球邀请赛，吸引了大量游客前来观赛和旅游，带动了当地旅游产业的繁荣。同时，赛事还促进了当地文化产业的创新发展，为乡村经济的多元化发展提供了新的动力。这种文体旅融合发展的模式，不仅提升了乡村经济的整体竞争力，也为乡村文化的传承和创新提供了有力支撑。

所以说，一举多赢的“村超”足球邀请赛不只是场乡村体育赛事。我们希望能多举办类似的“村味赛事”，让新时代的乡村更有活力。



居家安全改造，改出幸福生活

□郭元鹏

14日，家住崇川区唐闸镇街道和谐怡园佳苑4号楼的低保对象达文华高兴地驾驶着轮椅车自如地出入改造一新的卫生间、厨房间以及进户门。据悉，今年崇川区试点实施的“安居乐”困境人群居家安全改造项目将彻底解决约200户困境家庭的困扰。

(10月15日本报4版)

在我们的社会里有这样一群人，他们由于年龄、健康状况或身体功能的原因，面临独特的居家生活挑战。崇川区试点实施的“安居乐”困境人群居家安全改造项目，就是要为这些人群提供更加安全、便利的居住

环境。

目前，这个项目已经取得了显著的成效。以达文华为例，他的轮椅车可以自如地出入改造一新的卫生间、厨房间以及进户门。这样的改造不仅提高了他的生活质量，也使得他感到更加安心和舒适。

在后续的工作中，需要继续关注困境人群的居家安全环境问题。除了进行实际的改造工作外，还需要进行持续的宣传和教育工作，让更多的人了解和理解困境人群的需求和困难。同时，也需要对已经进行过改造的家庭开展定期的回访和评估，确保他们的生活环境始终保持安全和舒适的状态。

此外，还需要不断探索和创新改造的方法和方式。随着科技的发展和社会的进步，我们可以利用更多的技术和设备来改善困境人群的居住环境。比如，可以利用智能家居技术来帮助他们更好地管理和控制家居环境；可以利用医疗设备来帮助他们更好地监测和管理自己的健康状况等。

总之，“安居乐”困境人群居家安全改造项目是一项重要的工作。需要有关部门和施工方以细致入微的态度去考虑和解决每一个问题。只有这样，我们才能真正地提高他们的生活质量和社会福利水平。

发挥调解效能，化解赡养纠纷

□知新

年近九旬的黄奶奶与王爷爷均有较高的退休金，且育有两个女儿，却还是为养老之事闹到法院，这是为什么？记者14日了解到，崇川法院审理了一起赡养案件。

(10月15日本报7版)

尽管赡养纠纷产生的原因很复杂，但大多涉及的是些鸡毛蒜皮的家务事。化解赡养纠纷固然要靠法律“兜底”，但从实践来看，最有效的办法还在于发挥基层人民调解的第一道防线作用，切实把矛盾纠纷化

解在萌芽状态。

所谓调解，其实包含两层意思：其一，持之以恒教育引导。通过声势浩大的典型宣传、以案释法等途径，让子女认识到赡养不只是道德上的责任，更是法律上的义务，在全社会形成尊老爱老新风尚、传递孝敬父母正能量。其二，防微杜渐处理纠纷。经常性地深入老人家中嘘寒问暖，过问家长里短，尤其是对一些苗头性倾向要及时制止，对不尽义务的子女要通过村规民约等给予批评教育，从而将赡养纠纷大事化小、小事

化无。

化解赡养纠纷亟须有调解智慧和手段。从目前来看，一方面要完善以基层调解会、司法、妇联等部门共同参与的大调解网络，加强制度化和规范化建设，切实为老年人撑腰、说话。另一方面要不断提高调解技能。常言道，“亲人没有解不开的怨”，只要耐心细致、苦口婆心地劝解、调处，通过坐下来商量、面对面交流，晓之以理、动之以情，就一定能解开双方心中的疙瘩，而不至于非把事态扩大到对簿公堂。



破解“超时占位”

新能源汽车数量不断增长，充电桩相对紧缺。个别车主给车充满电后却不及时驾车离开充电桩车位，导致新的矛盾产生。对此，本报记者进行了深入采访。

(10月15日本报6版)

不能仅靠收费

□新平

车主超时占位不仅影响其他车主的正常使用，更是一种对公共资源的浪费，甚至损害了社会公平。

破解超时占位的难题，需要多方合力系统治理。应通过宣传教育和政策引导，增强车主的公共意识和责任意识，使其能够自觉遵守使用规则。对于多次占用充电位者予以相应的行政处罚，从制度层面对不规范行为形成震慑。对于燃油车占用充电车位，也应当加大执法力度，对违规占位的燃油车主进行罚款或其他处罚措施。还可以通过划定特殊标识或者设置智能地锁等措施，确保充电桩的专用性，防止被非新能源汽车占用。

与此同时，车主自身也应强化自律意识，遵守充电站的相关规定，共同维护公共资源的合理使用。运营商则可以积极运用新技术，探索创新的管理模式，通过科技赋能，优化充电桩的管理和服务。

建好还要管好

□孙建国

车主超时占位不仅是浪费公共资源，降低运营商的运营效率和效益，更是对他人充电权益的侵犯。虽然会对“霸”位行为收取不同标准的超时占位费，对“霸”位者是一种经济惩罚，但这一“霸”造成的损失却是多方面的。小“惩”大“失”，不是社会和公众想看到、想要的结果。

社会必须采取科学有效的措施管好公共充电桩，做到效率最大化。一是政府部门出台公共充电桩管理条例，为霸占、损坏公共充电桩等行为提供依法治理的法律支持，同时，要明确规定执法机构的主体责任，加大依法惩处的力度。二是运营商要采取智能化技术手段及时将霸位车辆断电并移离充电桩。也可以提高超时占位费收费标准，实行阶梯式加倍收费，用经济手段倒逼车主及时驶离充电桩。每个车主都要严格自律，不霸占、不超时占用公共充电桩车位，并使之成为一种公约。只有这样才能用好充电桩，让充电桩更好地发挥作用，达到利人利己的目的。